

2023年“水城最美科技工作者”风采展示

王彤彤

聊城大学农学与农业工程学院副教授



主要从事规模化养殖场重大疾病诊断和防控的理论和应用研究,科研成果应用于规模化养殖企业,助力我市乡村振兴。

带领团队潜心研究,聚焦解决驴产业呼吸道疾病频发、孕驴流产率高和驹腹泄死亡率高等“卡脖子”技术难题。在驴疫病的基础研究方向取得一系列原创性理论和技术成果重大突破,获批7项科研项目,包括国家自然科学基金青年项目1项、山东省自然科学基金青年项目1项、山东省高等学校青创团队建设1项、聊城大学畜牧学高水平学科项目3项(省科技厅)以及山东省产业协同创新项目1项。以第一作者身份发表高水平科研论文10余篇,其中,代表性成果在Journal of Virology, Journal of Immunology, Veterinary Research 等国际权威杂志刊发。获授权专利2项,申报专利2项,针对驴场主要病原的诊断和防控参与制定团体标准和地方标准共4项,参与编写专著2部。

带领团队经过3年科技攻关,率先在国际上筛选鉴定出导致驴流产和呼吸道疾病的主要病原为马痘病毒8型(EHV-8)和马流产沙门菌,并研发快速诊断试剂盒、防控药物和噬菌体等制剂,针对主要病原制定诊断和防控标准。团队科研成果服务养殖企业,降低了规模化养殖场流产率(由30%—50%降至5%以下),提高了经济效益。

王勤国

莘县莘州中学副高级教师



从教25年来,始终用自己的行动践行教育初心,爱岗敬业、关爱学生、教书育人。在“新高考”背景下,深耕教材,优化教学内容和课堂教学设计,针对高中物理难学的现象,在教学实践中利用分组教学、成立实验兴趣小组、办物理学报等多种方式激发学生兴趣,所教班级成绩一直在年级前列。

先后在《中学物理教学参考》《高考金刊》《高中生》等优秀期刊发表文章50多篇,2009年主持的物理教学研究课题《创新思维—分组教学》被评为聊城市优秀课题,2022年10月主持的《普通高中指向创新思维培养的“1+3+1”情境化教学模式实践研究》市级课题立项。先后获得“聊城市教书育人楷模”“聊城市优秀教师”“聊城市高中教学改革优秀教师”等荣誉称号。2021年主持的《“1+3+1”情境化高效教学模式》,在山东省“深化高考改革 提升育人质量”优秀成果评选中荣获二等奖。2023年主持的《莘州中学课程规划方案》在“山东省优秀课程设计方案”评选中被评为优秀案例。

吕廷昌

聊城黄河河务局莘县黄河河务局高级技师



爱岗敬业、勤奋好学、善于钻研,凭借个人的不懈努力,获得全国水利工程质量检测员(岩土)、水利工程师、造价工程师、河道修防工高级技师资格,是山东黄河防汛抢险指挥专家、山东黄河首席技师、聊城市首席技师,多次获得“山东黄河河道修防工技术能手”等称号。

工作中积极探索、善于发现、勇于创新,取得多项科技成果:作为专利权人,获得国家发明专利2项、实用新型专利3项;作为项目负责人及主要完成人,获得黄委科技进步奖1项,三新成果认定13项,山东黄河科技进步奖7项,火花奖11项,科研成果已有多项转化应用。先后在核心期刊及国家级刊物上发表论文11篇,国家级、省级学术会议交流及内刊收录论文21篇。作为主要创始人,组建了聊城黄河河务局第一个创新工作室“莘县黄河创新工作室”,并通过山东黄河河务局验收,2022年更名为“吕廷昌创新工作室”。作为主要创始人,

创建莘县黄河技师工作站,为聊城黄河河道修防工培养提供了平台,累计授课、培训河道修防工480余人次。作为主要技术骨干,参加了“金堤河干流治理工程(黄委管辖工程山东段)”建设工作,该工程已通过黄委竣工验收,获得中国水利工程优质(大禹)奖。

齐洪磊

中通客车股份有限公司客车研究院院长



从事客车核心技术研究及产品研发工作20余年,牵头研发的100余款新能源客车登录国家公告,广泛应用于北京公交等国内城市公共交通领域,并批量出口韩国、葡萄牙、智利等国家和地区,助力聊城发展成为全国新能源客车研发基地。带领团队在国内率先开展了燃料电池商用车研发及产业化推广工作,突破了燃料电池发动机系统集成和一体化控制技术难题,开发的8—12米燃料电池客车广泛应用于聊城、潍坊、济南、张家口、金华等地。截至目前,由其主导研发的燃料电池客车产品实现销售1705台,安全运营里程超5500万公里,市场占有率全国第一。

在智能驾驶技术方面,重点攻克了线控底盘控制、主被动安全冗余控制等关键技术,解决了智能驾驶换道轨迹和智能决策在复杂场景难以实现的技术难题,主导了聊城市V2X车路协同公路建设、智能网联综合管理云平台设计及建设工作,研发的10米L4级自动驾驶公交车行业内首次在嘉兴开放道路上实现商业化运营。建立了完善的“8米新公交”“5.9米微巴”两款自动驾驶产品平台,通过优化车辆智能驱动、制动控制响应精度,提升进入自动驾驶系统握手成功率等措施,顺利获得嘉兴、北京、天津开放道路测试牌照,彰显了尖端客车技术的引领地位。

创建莘县黄河技师工作站,为聊城黄河河道修防工培养提供了平台,累计授课、培训河道修防工480余人次。作为主要技术骨干,参加了“金堤河干流治理工程(黄委管辖工程山东段)”建设工作,该工程已通过黄委竣工验收,获得中国水利工程优质(大禹)奖。

赵庆奎

高唐鲁发信德生物科技有限公司总经理



创立并成功经营多家公司,在现代高效农业——农产品绿色精深加工领域深耕细作,取得了较好的成绩,特别是全面盘活了高唐蓝山集团原有产能,确保了企业职工稳定,为高唐县经济社会发展作出了突出贡献。

针对我国大豆蛋白同质化现象严重、产品质量稳定性差、特色及功能性不突出、企业综合效益低等共性瓶颈问题,在高唐鲁发信德生物科技有限公司传统大豆蛋白生产工艺基础上,投资高科技型“山东国宏公司3万吨大豆分离蛋白产业化项目”,突破了大豆深加工产业的发展瓶颈。项目所生产的产品定位于医药和康养食品等高端市场,应用于保健品、功能性饮料、特医食品等高端食品应用领域,能替代从美国杜邦和日本不二公司进口的蛋白产品。

先后投资建成“聊城市植物蛋白高值化利用重点实验室”“山东国宏植物蛋白共建实验室”“山东国

宏公司—江南大学功能食品联合实验室”,为企业的产品研发提供了国家级的科研平台,完成了“生物法同步制取大豆油脂与蛋白加工技术”中试生产线,此项技术是油脂工艺的革命性创新技术,达到世界领先水平,已累计申报专利9项,其中发明专利2项、实用新型专利7项。

王金辉

聊城市农业技术推广服务中心副高级农艺师



认真落实党关于“三农”工作各项方针政策,注重理论与实践相结合,围绕全市农业生产,开展各种新技术引进、试验示范项目百余项,获得成果奖励10余项。其中,获省农牧渔业丰收合作奖1项,中华农业科技一等奖1项,省科技金桥一等奖1项,省农业技术推广成果三等奖1项,省“三农”政策调研优秀成果9项,制定地方标准10项,获得专利7项,撰写发表论文20余篇,著作1部,参与、主持省部级课题6项、市级课题4项,为全市农业发展和科技进步作出了重要贡献。主持完成小麦—玉米“五精五减”全程机械化丰产增效技术项目,该项目荣获2022年度全省农业技术推广服务大赛三等奖;参与完成中农云农业社会化服务体系研究,该项目荣获2022年山东省技术市场协会科技金桥一等奖;参与完成麦田大垄套耕直播栽培技术

与推广项目,该项目整体技术达到国内领先水平。因表现突出,获得表彰、表扬30余次,其中国家级奖励1次,省级、市级奖励10余次,2021年被评为“聊城市有突出贡献的中青年专家”,2022年被评为全省农村集体产权制度改革整省试点工作先进个人。

付波

聊城市人民医院主任医师



齐鲁卫生与健康杰出青年人才、山东省高层次人才、聊城市高层次人才、山东省科技专家库专家。参与援疆、援津、援渝、本地抗疫及省疫情督导,为疫情防控作出了应有贡献,获得新疆维吾尔自治区党委、政府授予“援疆抗疫突出贡献”,四川卫健委授予“四川疫情防控阻击战突出贡献”,山东省疾控中心授予“抗击新冠疫情先进个人”,聊城市卫健委授予“市直卫生健康系统在疫情防控工作中表现突出的共产党员”,聊城市人民医院授予“抗疫最美医生”等荣誉称号。

在分子诊断质量控制、新项目引进和开发上做了大量工作,引进了国内省内先进的分子诊断新项目20余项,包括开发乳腺瘤21基因检测、耳聋基因多突变位点联合检测、肿瘤突变负荷检测等,通过实验室自建项目的开发和应用,将领先成果转化为社会效益,提高聊城地区基层诊断水平和影响力。把医学科学研究与社会需求有机结合,取得了一

系列原创的研究成果:发现了系列乳腺癌转移分子标记物,具有重要的诊断、风险预测及预后判断价值;发现了扩张型心肌病、心房粘液瘤新致病基因;作为国际首发报道发现3个HLA-A新等位基因,获得世界卫生组织(WHO)认可和命名。主持国家及省部级项目等10项,发表论文26篇,SCI收录21篇,申请及授权国家发明专利5项,荣获中国肿瘤学大会优秀学术成果三等奖、山东省口腔生物医学论坛一等奖等。

刘超

聊城市脑科医院副主任医师



长期从事脑血管病防治的科普宣传、临床诊疗及科学研究工作,先后获得2022年度聊城市卫生健康系统优秀共产党员、聊城市人民医院脑科医院健康宣教先进个人、聊城市脑科医院优秀科研医师等荣誉称号,系山东省脑血管病防治协会头颈血管外科卒中后脑瘫外科专业委员会常务委员、山东省医学会神经外科学分会青年委员、山东省疼痛医学会脑血管病分会委员、山东省疼痛医学会第一届神经介入专业委员会委员。

先后参与国家十三五重点研发课题1项,国家自然科学基金项目1项,山东省自然科学基金项目1项,山东省医学会专项基金项目1项。获得2022年中国·山东博士后创新创业大赛创新组优秀项目1项;获聊城市重点研发计划项目1项。获得GCP资格认证后,作为研究骨干参与了由海军军医大学长海医院刘建民教授牵头的国内多中心、前瞻性、随机对照临床科研项目,其间被遴选为长海医院团队OCIN临床

结局评估委员会委员,参与后续的PROTECT-MT项目。参与了由首都医科大学附属天坛医院廖中荣教授牵头的GEL-ASPECT项目。作为研究者先后参与并完成了药物临床试验项目3项,参与急性大血管闭塞神经介入取栓临床研究项目4项,已结题2项,在研2项。发表SCI学术论文4篇,中华医学会系列专业杂志发表论文5篇。

江景华

聊城市第四人民医院党委副书记、院长



硕士生导师、正高级会计师、婚姻家庭咨询师、心理咨询师、心理治疗师。34年如一日,扎根一线,守护百姓身心健康。她用真情和大爱滋润心灵,把心理健康送达千家万户,诠释了一名心理卫生工作者的崇高使命与担当。

新冠疫情期间,24小时坚守岗位,吃在医院,睡在医院;组建心理救援团队,开通5部24小时心理热线,2条青少年心理专线,均通过国务院客户端面向全国公布,接听电话5600多个;为全市98万中小学生学习、抗疫一线医护人员、感染者及家属开设减压课程260多期。

牵头成立聊城市心理医院,被评为首个国家级心理健康服务标准化试点,带领团队走基层、进社区、做科普、办沙龙,开展心理健康讲座2600余场,其中个人主讲600余场,受益人群600多万人次。医院的心理健康服务中心成为全国第一个心理健康服务标准

化国家级试点。持续救助贫困心理障碍患者、农村留守、困境儿童、社区矫正人员等近10000人次。勇于创新,勤于钻研,发表论文30余篇,编写著作9部,申报专利2项。荣获“全国三八红旗手”“全国五一巾帼标兵”“山东省三八红旗手标兵”等荣誉,为推动社会和善默默奉献力量。

曹荣军

山东冠优农业有限公司工程师



具有10余年现代农业产业从业经验,曾连续担任省农业厅创新创业大赛主评委,多次主持成功申报国家级、省级田园综合体,运营管理并举办系列高峰论坛。凭借多年的经验和对现代农业独到的理解,带领团队在果品领域,从农业新品种、新技术、新装备等各个维度,进行了大量深入而有益的尝试与探讨,并与国内外顶尖农业专家展开各项深度合作,为促进我国果品产业升级换代和高质量发展,打造乡村振兴齐鲁样板作出了突出贡献。

是梨快速整形早果丰产栽培发明专利的发明人之一,是“果园里的超级天眼”即“八防网”防护系统专利的发明人,在减少自然灾害,保证果农收入等方面作出了贡献。在水果新品种、新技术、新模式的引进

方面,与乌克兰国家农业科学院签署了战略合作协议,成立了乌克兰国家农业科学院“冠优分院”并担任院长,引进了大樱桃、车厘子、葡萄、梨、杏等水果品种30余个,且取得乌克兰国家农业科学院授权。